
 

 

第９回 市民と議会の意見交換会 
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開催日：令和５年１月 28 日（土）  

                  場所：五個荘コミュニティセンター 

 

東近江市議会 



 

 

議長あいさつ 

【開会にあたって 議長あいさつより】 

皆さんこんにちは。東近江市議会議長の大橋です。 

本日は、第９回市民と議会の意見交換会にお越しを頂きありがとうご

ざいます。 

平素は、東近江市議会に格別の御理解と御協力を賜っておりますこと

に、心よりお礼を申し上げます。 

第 1 部のオープニングとして、先程は、五個荘中学校吹奏楽部の皆さ

んに演奏していただきました。素晴らしいハーモニーを奏でておられる

のを拝聴し、この東近江市が、より魅力あふれるまちになるよう尽力して

まいりたいと決意を新たにしたところです。後ほど市議会の取組報告を

させていただきます。 

また今回は、昨年 11 月に開催されました「中学生議会」で、まちづく

りに関する市への提案を質問された中学生議員に、議会を経験された感

想を発表していただきます。  

第２部の意見交換会では、皆さんと一緒に意見交換をしていただきた

いと思います。日々、東近江市のどんなところを宝物だと感じておられる

のか、大変楽しみにしているところです。この気づきが、郷土愛を育み、

うるおいとにぎわいのまちの実現につながることを願っています。 

限られた時間ではありますが、皆さまにとって充実した時間となりま

すよう、議員一同、精一杯努めてまいりますので、活発な意見交換をよろ

しくお願い申し上げ、開会にあたりましての御挨拶とします。 

本日は、お越しいただき、誠にありがとうございます。 

令和５年１月 28 日    東近江市議会 議長  大 橋 保 治 



C A F E

令和５ 年１ 月 ２ ８ 日 （土 ）

五個荘コ ミ ュニテ ィ センタ ー

●開催概要●

　 市議会では、議会の活動を市⺠ の皆さ んにお伝えし、御意見 などを聞かせていただく ために

この意見 交換会を開催しています。

　 コロナ禍の影響で過去２ 年はＹ ｏ ｕ T ｕ ｂ ｅ などかたちを変えての報告会となりましたが、

今年は３ 年ぶりに会場での開催となり、約７ ０ 人 の皆さ んに御参加いただきました。

　 第９ 回目 を迎える今回は、五個荘中学校吹奏楽部の

皆さ んが素晴らしい演奏でオープニングに華を添えて

く ださ いました。

　 １部では、議員による市議会の取組紹介と、昨年１１月

に初めて開催さ れた中学生 議会の報告を行 いました。

　 2 部では、ワールドカフェ方 式の意見 交換会を開き、

リラックスした雰囲気の中グループディスカッショ ンを

行 いました。

第９ 回　

市⺠ と 議会の意見 交換会

「あなたの声が
まちを変える」

♪オープニングイベント♪

五個荘中学校吹奏楽部の演奏



と て も 堂々と し た

発表で し た

①東近江市議会の活動報告

●第１ 部 取り 組み報告● ＠大 ホール　 １４ ：０ ０ ∼

　 議員から市議会の仕組みや議員の数、市の予算とともに、各常任委員会

の紹介や担当事業について説明を行 いました。

②中学生 議会の報告

　 昨年１１月 に初開催された東近江市中学生 議会から、議員を務めた中学生 ２ 人 が登壇し、

体験して感じたことなどを発表していただきました。

　 「東近江市のことがよく わかった」「また来年もチャレンジしたい」など、東近江市の未来を

担う 中学生 の率直な感想がとても頼もしく 感じました。

中学生議員による発表

中学生 議員

橋本さ ん・ 田 附さ ん

議会って
何してるの？

総務常任委員会 福祉教育こども常任委員会

産業建設常任委員会



五個荘地区まちづくり協議会

コミカフェGOOさんのおいしいコーヒー

お菓子も用意して
カフェのような雰囲気で意見交換♪

●第２ 部 ワールド カ フ ェ ● ＠２ 階研修室　 １５ ：０ ０ ∼

東近江
イズムカフェ

ワールドカフェ

東近江の魅力 を探る

　 今回は五個荘地区まちづく り協議会のコ ミ カ フ ェG o o の皆さ んにも 御協力 いただき
まし た。
　 おいし いコ ーヒ ーなどの飲み物やお菓子 を いただき な がら 、参加者がグループに分
かれて和気あいあいと意見 交換を 進めまし た。

　 会議室で行 う 機能的な 会議より も 、カ フ ェで おし ゃべり する よう な自 由な

雰囲気の方 がいき いき と し た 意見 の交換や新た な 発想の誕生 が期待で き

る のではな いかと いう 考えに基づいた 話し 合いの手 法です。

　 この手 法で、さ まざまな価値観や違った環境を持つ人 たちが集まる

中でも 意見 交換がし やすいこと、思いのまま自 由に発言 できること、

また多く のアイデアが創出さ れるこ とを期待し 、今回も ワールド カ フェ

を開催するこ とにし まし た。

　 ワールドカフェとは・・・

オープン
です！

市⺠ の皆さ ん が少し で も リ ラ ッ ク ス し て 話せる よ う な 雰囲気を つ く り ま し た ☻



「 東近江の
宝さ がし 」

いら っ し ゃ いませ！
ワールド カ フ ェ へよう こ そ
宝探し のスタ ート です

テーマ

司会の浅居議員から
ワールド カ フ ェ の進め方 の説明が
パワーポイ ント を使っ て行 われまし た

各テーブルには議員がホスト 役で入り 、
１ ０ 〜１ ５ 分の意見交換を３ ラウンド
行いまし た

意見 交換には中学生 議員も一 緒に
入 っ ていただき まし た

東近江市の宝物っ て何だろ う ？自 由発想で意見 を 出し 合いまし た
さ あ、 宝探し へ出発！

オープン

ワールドカフェ

会 場 の 様 子



東近江市の魅力 がたく さ ん
つまっ た宝箱が完成し まし た

第２ ラ ウンド は席替えを し て、 さ ら に
探求を深めます
活発な意見 が出て大 盛り 上がり

会 場 の 様 子

第３ ラ ウンド は元のテーブルへ戻り 、
得ら れた気付き を 共有し ます

最後は各テーブルで出た意見をまと めて
発表し まし た

コーヒーやお菓子をいただきながら、
自由な発想で意見を出し合います

たく さんの宝物が見つかり、 模造紙の
上は付箋でいっぱいです



テーマ「 東近江の宝さ がし 」

ワールドカフェで付箋に記入 していただいたご意見 を分類してまとめました。

● ワ ー ル ド カ フ ェ で の ご 意 見 ●

・ 田 園風 景が美し い

・ 山 あり 、 川あり 、 湖あり

・ 自 然を活かし た
  東近江ト レ イ ルが素晴ら し い

・ 永源寺の鈴鹿 十 座

・ 愛知川が自 然豊か

・ 伊庭内湖のよし 風 景

・ 豊かな里 山 、 美田

・ 森林や川が美し い

・ 大 同川が美し く 鮎がいる

・ 愛知川の鮎

・ 蛍が生 存する美し い環境がある

・ 桜の隠れた名所
  （ イ ンスタ 映えする所） がいっ ぱい

・ 星が綺麗

・ 空気がう まい

・ 東近江市内だけで色 々なと こ ろ
  （ 少し の都会、 田 園、 自 然） がある

・ 静かな町（ 都会過ぎない）

・ 夜景がすごい

・ 湖岸の方 には景色 の美し い所が多い

・ 水 が豊か

・ 湧き水 が豊か

東近江の自然について

東近江の歴史文化について

・ ⻄ 堀榮三郎探検の殿堂

・ 伝統的なお祭り が多い

・ 文 化財が多く ある

・ 集落ごと に神社、 お寺がある

・ 石 馬 寺

・ 近江商人 発祥の地

・ 永源寺

・ ガリ 版発祥の地

・ 歴史文 化が豊

・ 城跡がいっ ぱいある

・ 寺などが多く 歴史が深い

・ 近江商人 屋敷

・ 百済寺

・ エジソ ンから の手 紙（ 実物） がある

・ 万葉のロマンがある

・ 歴史のある建物が多い

・ 北向十 一 面 観音

・ 三方 よし 精神が根づいている

・ 太郎坊宮、 勝運の神様

・ 飛 び出し 坊や



・ 冬期も 道路がき れい

・ グラ ウンド ゴルフ 場がいっ ぱい

・ 病院、 診療所が多い

・ 近江鉄道の駅がいっ ぱいある

・ コ スト コ が来る

・ 図書館の蔵書がすごい。
   取り 寄せも し てく れる。

・ 助産所がある

・ 近江鉄道のローカ ル性が魅力 的

・ 公園が充実し ている

・ 充実し た子 育て施設がある

・ 五箇荘駅 → 合格し よう （ 縁起がいい）

・ 子 育てのまち

・ 五個荘中央公園

・ 新快速が停まる能登川駅

東近江のイ ンフ ラ について

・ 六つの地酒、 酒蔵がある

・ おいし い水 が飲める

・ 政所茶

・ 百済寺樽

・ 八 日 市き ゅ う り

・ 近江牛

・ 果物
 （ メ ロン、 ぶどう 、 梨、 いちご）

・ ふなずし

・ 近江の麻 、 近江ちぢみ

・ サント リ ーウィ スキーの倉庫

東近江の物産について

・ 江州音 頭

・ 伊庭の坂下し 祭

・ 聖徳まつり

・ コ ト ナリ エ

・ 能登川ラ イ ティ ングベル

・ 二 五八 祭

・ イ ースト レ イ ンボー

・ ジャ ズフ ェ ス
  （ びわこ ジャ ズ東近江）

東近江のイ ベント について



・ 地域の事業（ 子 ども 会・ ボラ ンティ アなど） が活発

・ 大 人 から子 ども まで一 緒に活動でき る環境

・ 人 と 人 と のつながり

・ 駅舎清掃が活発

・ コ ロナ禍でも どんどん成⻑ し ていっ ている地域のつながり

・ 住んでいる人 の年齢のバラ ンスが良い

・ スポ少が約８ ０ 団、 約2 ,000人 が活動し ている

・ 働く と こ ろ が多く ある

・ 旧市町それぞれに特色 があると こ ろ

・ 田 舎のつながり がある

・ 災害が少ない

・ 菜の花館（ 菜の花プロジェ ク ト の循環システム）

・ 地域の歴史や文 化を 活かし た郷土 史教育の実施

（ ガリ 版・ 大 凧・ 近江商人 ）

「 少し の田 舎」 「 少し の都会」 こ の絶妙なバラ ンスが宝も の

東近江の地域性について



・ 子 ども の笑顔

・ あいさ つができ る子 が多い

・ 活発的で面 白 い人 が多い

・ 議員さ んがやさ し そう

・ まちづく り 地域づく り に熱心 な人 が多い

・ 優し い思いやり のある人 が多い

・ 優し い人 柄

・ 子 ども 達を支 える大 人

・ 駅伝の安原選手 兄弟

・ 中日 ド ラ ゴンズの福永選手

・ 体操の深沢こ こ ろ 選手

東近江のひと について

その他、 参加者から 出た意見など

・ 山 の活用 をも っ と し て欲し い

・ 子 ども から大 人 まで手 話ができ る人 を 増やし て欲し い

・ 高齢者や障がい者の人が住みやすいまちづく り が出来れば、 本市の宝物に変わっていく

・ 高 齢者の移動手 段の確保

・ 子 ども たちが夢を いだけるまちに

・ 地域の特性を 守り 抜いていく こ と

・ 子 ども たちを 取り 巻く 環境を よく する努力 を するこ と

・ 宝はたく さ んあるので、 それをつなげる仕組みが必要

・ それぞれ旧市町の文 化が残っ ているので、
それを東近江市全域に共有する取り 組みも大 切



五個荘 ３５

能登川 ４

愛東 １

玉 緒 ３

南部 １
蒲生  １

 甲賀市 １
 未回答 １

 日 野町 １  愛荘町 １

　 【質問1 】　 あなたのお住まいは？

女 性 1 2 %

未回答 ６％

男性 ８２％

　 【質問２】　 あなたの性別は？

単位：人

● ア ン ケ ー ト の 結 果 ●

ご参加いただいたみなさんにアンケートを実施しました。その結果は次の通りでした。



　 【質問３】　 あなたの年齢は？

4 0 代　 4 %

７０代∼

２７％ ５０代

２４％

６０代　 ４５％

　 【質問４】　 何を見 て参加さ れましたか？

自 治会回覧 １７その他（詳細不明） ３

人 づて

４

チラシ配布

５

議員からの情報提供 ６

市役所庁内情報 １
開催通知 ２

市広報

８ 議会だより ５

スマイルネット  １

ホームページ ２

新聞 ２

　 【質問５】　 次回テーマとして取り上げてほしい内容は？

単位：人
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● ア ン ケ ー ト の 結 果 ●　 【質問６】　 その他、意見 ・要望・お気づきの点などありましたらご記入 く ださ い。

・いろいろな意見 を聞けたり、話したりできて大 変有意義な時間でした。

・吹奏楽の演奏がよかった。

・中学生 の発表がよかった。

・オープニングの吹奏楽部の演奏から最後の中学生 の発表まで来場してよかったと思いました。未来を担う 東近江の

 子 供たちに希望をたく せることがう れしく 思いました。又 、この様な企画があれば参加したいと思いました。

・第一 部のみの参加でしたが、取組が知れてよかったです。

・報告資料が欲しい。

・手 話言 語条例をつく ってほしい。

・オープニングで地元の中学生 の演奏が始まり、涙が出るく らいう れしく 思いました。

・楽しく 聞かせて頂いた。

・とても勉強になりました。ありがとう ございました。

・議会報告（取組もわかりやすかった）、中学生 の発表が聞きやすく 良かった。

・もう 少し2 0 代ー5 0 代の人 が多いといいと思う 。

・オープニングの五個荘中吹奏楽部の演奏は素晴らしかったと思います。中学生 議会の取組は、非 常に意義のあるもの　 　

 と思います。発表さ れたお二 人 の意見 や参加さ れての感想はしっかりしたもので、東近江の今後を考えていく う えで

 ありがたいのものと思います。

・意見 交換会ではいろいろな意見 が聞けて良かったと思います。

・なかなか難しいことと思いますが、世代ごと性別ごとにバランスよく 参加してもらって意見 交換できればと思います。   

 参加させて頂きありがとう ございました。

・議員の方 の進行 がよく て、楽しく しゃべれました。

・１部の内容を中学生 への出前講座や他の団体の場でさ れたらいいと思います。

・大 変良かったです。もっと参加者が増えるといいのですが。

・大 変理解しやすく 、わかりやすかったです。これからも続けて頂きたいと思います！

・お疲れさ までした。

・議会の仕組みが理解出来て有意義な時間となりました。参加者が少ししかいなかったのが残念でした。

・中学生 議員による発表を聞いて、子 どもたちの頼もしさを感じました。

・中学生 議員活動の紹介は良かった。

・中学生 のしっかりした態度、姿勢に感心 した。またそれを率先した役員の方 もよく やられていると感じた。

・交流、集いの場として継続してく ださ い。議員全員がポジティブに行 動されており感心 します。

・議会の内容がよく わかりました。中学生 議員の意見 は現実味があって非 常に良かった。

・議員さんの活動内容が良く 理解出来ました。任期4 年の間に実のある実績を残していただく 様お願いします。

 大 変多く のご意見 をありがとう ございました。今後の市政に役立 てていきます。 

 今後もさ まざまな取組で市⺠ の皆様と意見 交換をしていきたいと考えます。 

 ご参加いただきました皆様に感謝申し上げます。



 

 

案内チラシ      
 

 



 

 

 

開かれた議会をめざして！ 

開かれた議会をめざして！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

開かれた議会をめざして！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

編  集 ： 議会報告会運営委員会 
委 員 長 ： 和田 喜藏 
副委員長 ： 西﨑 彰 
委   員 ： 森 鉄兵・中村 和広・浅居 笑 

   青山 孝司・吉坂 豊・森田 德治 
戸嶋 幸司・竹内 典子 

オブザーバー ： 大橋 保治 
 

開かれた議会をめざして！ 


